



以创新制胜未来

温岭市首届岭商大会侧记



记者 赵碧莹 叶梦影

左手坎坷，右手高歌，从粗犷生长的家庭作坊到温岭制造的机杼万端。这一端刚迈出工业化的升级之步，那一边已响起了强工兴市、奋进2000亿的高亢号角，温岭的未来路径清晰。

作为温岭发展的主力军、生力军，在新时代、新阶段、新变局下，岭商们又该如何抢抓“两城两湖”新机遇，抢占未来发展制高点，实现工业强市向2000亿奋进？在9月21日下午的“创新制胜向海图强”主题论坛上，来自企业、高校、投资等领域的6位嘉宾畅聊“新岭商、新产业、新未来”。

向海图强，以创新制胜未来

创新，是我市民营经济发展过程中永恒不变的话题。

在温岭加快新兴产业协同布局和传统产业转型升级的路上，以创新制胜未来，既是核心武器，也是必由之路。

如何创新制胜？如何向海图强？论坛开场，主持人就直白地抛出了主题。

创新求胜是企业永远不变的主题。浙江钱江摩托股份有限公司总裁郭东劭既是我市众多本土企业家的领头人，又是温岭工商联主席，在他看来，今年钱江之所以能在行业持续下滑的背景下实现逆势上扬，主要动力就来自于创新。我们通过在管理、技术、产品、营销等方面不断创新，才有了在同行中脱颖而出的机会。

浙江星曜半导体有限公司副总经理王亮则把创新比作企业的生命线。每一次技术创新，都会带来更尖端的产品，更大的市场价值，是我们企业发展壮大的法宝。

星曜半导体深耕射频滤波器，他们生产的产品被用于5G通信、物联网等领域。比如，我们在使用电话的过程中，会有一些信号干扰，我们生产的射频滤波器芯片的作用就是把这些干扰信号过滤掉。高端手机里，每一只都

有上百颗这样的芯片。星曜半导体的对手基本上都是国际上的强企，而他们敢与之竞争的底气就来自于创新。

如果说星曜半导体代表着温岭的新兴产业，华中数控则是致力于推动温岭传统产业转型升级。如果机床等传统产业与数字化、网络化、智能化等赋能技术深度融合后，走向智能装备、智能制造，传统产业将会焕发巨大的生机。因此，温岭市委、市政府提出向海图强，就是要求我们的传统制造业实现数字化转型、智能化升级，从“红海”走向“蓝海”。武汉华中数控股份有限公司董事长陈吉红专注于数控系统研发，显然更关注温岭机床产业的升级。

温岭很多企业之所以能够在残酷的市场竞争中立足，就是因为有独到的技术，从技术创新到市场创新、管理创新，他们就是在这样的迭代中不断成长起来的。潘柏松是浙江工业大学教授、博士生导师，也是浙江工业大学温岭研究院院长，最近十年，他深度接触温岭企业，在科研领域不断助推家乡发展，不单单是企业，温岭市委、市政府在区域产业创新方面也做了大量的工作，包括产业链的改善，相信未来温岭的创新生态会越来越好。

城市引力，新岭商让温岭有了新能量

就是这样一座被注入了创新基因的城市，吸引了越来越多的人才、项目、企业来到温岭，发展温岭，越来越多的岭商从走出温岭，到回归家乡，成为了推动我市民营经济高质量发展的重要力量。

岭商大会现场，共有67个项目签约温岭，总投资额464.1亿元，涉及智能新终端、生命健康、半导体等多个新领域新赛道，其中就包括了星曜半导体，未来将在温岭建设年产12万片5G射频滤波器晶圆片项目。

而华中数控产业园则在9月22日奠基开工。以前，我一直以为台州的机床企业以生产中低端车床为主，我们华中数控的产品偏向中高端，所以我们基本上放弃了台州市场。陈吉红说，直到2020年，工信部在我市召开了一次机床领域相关的会议，一下子改变了他的印象，我看到了温岭企业发展的勃勃生机和以市

场需求为导向的创新能力，而且企业都在努力向中高端转型。

在温岭，陈吉红看到了机床工具产业广阔的空间，他主动通过工信部联系了温岭市领导，最后一拍即合，决定落户温岭，并设立了一院一司，一院是指华中数控（温岭）研究院，主要为机床企业转型升级提供技术支撑。一司是温岭华中数控公司，我们在温岭经济开发区购买了44亩土地，建设华中数控产业园。我相信，我们在温岭大有可为。

法雷奥温岭汽车零部件有限公司则是我市第一家外资企业，也是法雷奥在中国投资的第一家工厂，成立于1994年。总经理吴宗文感慨：我们当初来到温岭，与温岭汽配厂合资，其中重要的原因之一就是看中了这里的产业链优势。随着交通的不断改善，区位劣势的短板补齐，温岭的营商环境和产业链优势进一步凸显，因此法雷奥决定不仅要继续留在温岭，而且要把一部分转移出去的业务搬回来。

两城两湖，产业升级有了更广阔的舞台

传统产业要焕发新春，新兴产业要结出硕果，创新制胜要落地生根，未来的温岭将是开放港口之城、现代产业之城、品质宜居之城、山海文旅之城，围绕“两城两湖”，谱写两个先行“温岭篇章”，为传统产业、新兴产业协同创新发展打造更广阔的舞台。

温岭敢为天下先，温岭企业家踏实肯干，这是温岭宝贵的财富。而且温岭市委、市政府非常专业且高瞻远瞩，各类科创平台的搭建，以及“两城两湖”的统筹规划，将为温岭民营企业和岭商的回归提供更大的发展空间。浙大联创投资董事长、创始合伙人林光说。

今年以来，政府出台各项惠企政策，为企业纾困解难；大力推进东部新区开发，为企业创造这么好的平台。我们会积极参与“两城两湖”建设，也会通过“两城两湖”这个划时代的战略布局，克服行业内外环境的不利因素，集中政策和资源优势，实现蝶变。郭东劭说，钱江摩托将在温岭经济开发区建造钱江摩托智慧产业园区，要把工厂打造成一座智能高效、绿色环保的科技型工厂。

今年以来，政府出台各项惠企政策，为企业纾困解难；大力推进东部新区开发，为企业创造这么好的平台。我们会积极参与“两城两湖”建设，也会通过“两城两湖”这个划时代的战略布局，克服行业内外环境的不利因素，集中政策和资源优势，实现蝶变。郭东劭说，钱江摩托将在温岭经济开发区建造钱江摩托智慧产业园区，要把工厂打造成一座智能高效、绿色环保的科技型工厂。

数字化改革看温岭

给糕点换发二代身份证

我市率先试点GM2D示范区建设

本报讯（记者陈潜 通讯员董童 莫迪茜）近日，位于新河镇的凤起楼食品有限公司的车间里，多了两台热转印打码机，从流水线上下来的各种精美糕点的包装和以往有所不同，每一个都印上了独有的“浙食链”批次码。

相较于之前的条形码、品类码，批次码蕴含的信息更丰富，并实现了一批一码、追溯防伪。消费者通过支付宝或者微信扫描这个二维码，可以比以前更直观、更方便地获取产品生产加工状况，包括生产批次、生产日期，还有完整的食品追溯信息和出厂检验结果等。这好比我们的身份证从一代升级为二代。市市场监管局相关负责人表示。

当前，国际物品编码组织正发起实施全球二维码迁移计划（简称GM2D），推动全球商品编码在2027年前由一维条形码向二维码转换。

在此基础上，市市场监管局将全域全类地进行推广，为更多商品换发“二代身份证”，在GM2D示范区建设工作中交出温岭答卷。

台州市生态环境局温岭分局局长接听12345政府服务热线

本报讯（记者张璐伟）9月22日上午，台州市生态环境局温岭分局局长吴庆华在市12345政务服务投诉举报中心现场接听市民来电，解答群众疑问，听取群众意见和建议。

此次热线接听受理关于我市生态环境保护、水土气污染防治、环境执法监管、生态文明建设等方面投诉、意见、建议及相关政策法规咨询。在现场接听过程中，不少市民打进电话，反映关于个别企业排烟造成环

境污染、广场舞噪声扰民、餐饮店油烟扰民、高层玻璃墙反光、河塘环境脏乱差等方面的问题。对于市民反映的问题，台州市生态环境局温岭分局相关人员在现场一一耐心解答，对于有些不能当场解决的，则记录下市民的联系方式，由专人负责前往现场了解情况后，及时回复给市民，告知处理进度。

在当天上午一个半小时的接听中，共接到13位市民的来电。

横峰：代表局长面对面跑出民生加速度

本报讯（记者叶琳 通讯员沈益峰）近日，横峰街道西洋立交桥下道路拓建工程正式完工，左右两侧下坡道由原来的单车道拓宽为三车道，并增设了交通信号灯，来往车流井然有序。

站在焕然一新的道口边，附近居民金赞沫满脸笑容。温岭大石一级公路上这么多路口，西洋桥下路口应该是最堵的几个地方之一，交通秩序混乱，每天早晚高峰都要堵好久，也不安全。现在，这块心病总算解除了。

解除金赞沫这块心病，还得从人大横峰街道工委组织开展的“代表·局长面对面”活动说起。在今年第一期“代表·局长面对面”活动中，市人大代表戴金一现场提出关于加快西洋立交桥下道路拓建项目进度的建议，希望相关部门加快道路改造进程，解决交通拥堵问题。

市交通运输局相关负责人立即到现场查看分析，多次与代表联系沟通，并迅速成立工作小组推进，于近日顺利完成道路拓建、交通信号灯设置等工作，大大缓解了周边交通拥堵问题。

今年以来，人大横峰街道工委深入开展“代表·局长面对面”活动，汇集民意、集中民智、解决民忧，进一步畅通国家机关工作人员与代表、代表与群众的双向联系，在践行全过程人民民主中跑出了解决问题的加速度。

截至目前，横峰街道累计开展了三期“代表·局长面对面”活动，围绕社区精细化管理、西洋立交桥下道路拓建、横牧路改造、安置小区公交选址和线路增设等8个方面的问题进行集中磋商，制定工作措施，共征集意见建议32个，现场敲定方案11项，已办理9个。接下来，横峰街道将以开展代表主题活动为抓手，继续创新搭建代表履职平台，把全过程人民民主贯彻落实到代表工作各方面全过程。

遗失启事

●温岭市新河镇肖家桥村股份经济合作社遗失开户许可证一本，开户核准号：J3454004067305，开户银行：浙江温岭农村商业银行股份有限公司新河支行，开户账号：201000025445883，开户日期：2014年7月18日，声明作废。



探索健康企业 建设温岭模式

我市35家健康企业积极申报创建

本报讯（记者朱丹君 通讯员陈爱君 滕广平）9月22日下午，市卫生健康局召开新闻发布会，介绍我市健康企业建设和职业病防治工作有关情况。

健康企业建设事关每一位劳动者的身心健康和家庭幸福，是健康浙江、健康温岭建设的“细胞”工程，是维护劳动者健康权益的重要举措。目前，我市成功创建健康企业4家，积极申报创建健康企业35家，被评为“职业健康达人”10人。今年，我市40家重点行业企业工作场所职业病危害因素正在开展现场采样和噪声检测，6家监测点企业职业病危害风险正在开展评估。

近年来，我市积极探索健康企业建

设温岭模式，首创职业卫生技术服务机构责任制，引导企业与第三方有资质的职业卫生服务机构签订协议，发挥第三方专家作用，为签约企业提供制度制定、标准研判、员工培训等专业技术支撑，不断提升企业健康建设水平。同时，以创成清单、整改清单、培育清单“三张清单”为抓手，推进健康企业梯度式培育，形成能上能下的动态管理机制。

对存在职业病危害的用人单位，市卫生健康局推行职业病危害综合风险评估分类监管，应用“职业健康在线”系统对已申报职业病危害的用人单位落实职业卫生自查、职业病危害暴露风险分级。

今年以来，市卫生健康局依法推行“首违

不罚”“轻微不罚”制度，对2家初次发生违法行为、危害后果轻微且及时改正的用人单位实施“首违不罚”，开出不予处罚决定书，实行柔性执法。对粉尘、噪声、化学毒物等严重职业危害企业，进行重点监管、严厉惩处。

此外，我市还大力推进重点人群职业健康素养监测和重点行业企业职业病危害因素监测与风险评估。今年计划完成重点人群职业健康素养监测110名以上，完成重点行业企业职业病危害因素监测40家次、职业病危害风险评估6家次。同时，积极开展呼吸科就诊人群尘肺病筛查。2021年，共完成1165名就诊者尘肺病筛查，并在城东街道和新河镇各设立尘肺病康复站，全面提升尘肺病康复管理水平。

以机关运行保障现代化先行 服务助力两个先行

本报讯（记者蒋静豪）9月21日，记者从全省机关事务工作会议上获悉，我省将深学笃行习近平总书记关于机关事务工作重要指示精神，以数字化改革为总抓手，加快浙里好管家应用开发和迭代升级，推进机关运行保障变革重塑，打造忠诚、数字、品质、集约、专业“五个机关事务”，以机关运行保障现代化先行，服务助力浙江“两个先行”。我市相关领导在温岭分会场参加会议。

会议指出，打造忠诚机关事务，要建设

化理论与文化研究。

会议强调，要深刻认识机关事务工作在党和人民事业发展全局中的地位、责任和使命，一体推进政治机关、行政机关、服务机关、清廉机关建设，努力开创机关运行保障现代化新局面。要坚持把厉行节约反对浪费放在重要位置，用好数字化改革这个“船和桥”，纵深推进机关运行保障体制机制重塑、工作流程再造、质量效能提升，全面形成现代化先行的新模式新能力新优势。

天上不会掉馅饼，老年朋友别轻信，诈骗手段日日新，你我务必要小心！

温岭市打击整治养老诈骗专项行动办公室 宣